

应对疫情影响 助推企业发展

本报讯 (记者 杜林波)4月16日,我市召开应对疫情影响助推企业发展政策落实工作推进会。市委常委、市纪委书记、市监委主任吴刚,市委常委、常务副市长吉建军出席会议并讲话。

此次会议是我市在积极应对当前疫情影响,落实惠企政策、助推企业发展,统筹推进经济社会发展形势下召开的一次重要会议,任务是在持续巩固疫情防控阶段性成效基础上,坚定不移地推动经济社会发展。

会议要求,要提升政治站位,切实增强应对疫情影响助推企业发展的自信自觉。一是充分认识应对疫情影响助推企业发展政策落实的严峻形势。二是聚

切实增强应对疫情影响助推企业发展政策落实的信心决心。三是不断强化应对疫情影响助推企业发展政策落实的行动自觉。

会议要求,要坚持问题导向,全面推动各项惠企政策落实落细,要进一步夯实主体责任。要进一步加大宣传力度。要进一步强化政策落实。要提升服务保障。会议要求,要强化监督保障,全力护航政策落实助推企业发展向稳向好。一是聚焦监督重点。二是聚焦职责定位。三是聚焦作风转变。

会议通报我市应对疫情影响支持企业发展政策落实工作监督检查情况,部分单位负责人作会议交流发言。①⑥

高质量深入推进脱贫攻坚工作

本报讯 (记者 李一)4月16日,市委常委、常务副市长吉建军到扶沟调研金融扶贫、产业扶贫工作。

在华福商贸城,吉建军亲切地同商户李志富攀谈起来,详细询问经营服务、政策扶持、企业用工等情况。当得知李志富是返乡农民工再创业的情况下,吉建军鼓励他充分利用当前党的好政策,在农民工返乡创业的浪潮中紧跟步伐,做好生产经营,实现人生梦想。

调研期间,吉建军指出,今年是全面建成小康社会、决战决胜脱贫攻坚的收官之年,要始终把脱贫攻坚当成最大

的政治任务和第一民生工程,夯实责任,强化协作,采取行之有效的措施和办法,补短板、强弱项、抓落实,高质量深入推进脱贫攻坚工作。

吉建军强调,要以产业扶贫带动乡村振兴,以龙头企业引导农村经济社会发展。要积极引导群众嵌入产业链,实现农村持久发展。要结合“中原菜都”打造,结合本地实际,发展观光农业和生态旅游产业,达到富民强县目标。

吉建军还到华美电气、豫人木业、古耕农业及韭园镇小王庄进行了实地调研。②③

切实保障食品安全法律法规贯彻实施

本报讯 (记者 刘昂)受省人大常委会委托,4月16日上午,市人大常委会副主任建志率市人大常委会执法检查组,对我市中心城区《中华人民共和国食品安全法》及《河南省食品小作坊、小经营店和小摊点管理条例》(以下简称“一法一条例”)贯彻执行情况进行检查。副市长秦胜军及有关部门负责同志参加活动。

检查组一行先后前往农贸市场、食品加工厂、学校食堂、三小食品摊点、大型超市等处,看现场、问情况、听汇报,重点检查食品加工区域和厨房的卫生环境状况、原材料和销售食物的品质情况;全面了解“一法一条例”普法宣传

情况、疫情期间食品安全保障情况和企业主体责任、食品安全社会共治、食品安全监管制度落实情况等。针对检查中发现的个别饭店厨具摆放不规范、卫生打扫不及时等现象,检查组要求有关部门要加强监管、勤于督导,进一步健全食品安全监管机制,全面理解法律法规规定,不让监管工作出现盲点和死角。

检查组强调,在疫情防控的特殊时期,政府及有关部门要以高度负责的政治担当,采取有效措施,以非常之力贯彻落实“一法一条例”各项规定,加快建设健全食品安全现代化治理体系,切实提高食品安全监管水平和能力,齐心协力保障人民群众“舌尖上的安全”。①⑥

平息谣言不能仅靠“智者”

晨曦

一直以来,公共卫生领域都是谣言的重灾区。此次新冠肺炎疫情作为突发公共卫生事件,更是集中出现了大量的谣言,并造成了不良的社会影响,比如受谣言影响,一些地方出现抢购粮油的现象。

谣言之所以能够大行其道,除了制造者的蓄意虚构,还离不开传播者的放大和助推。尤其在21世纪的今天,人们获取信息的方式已经从以前的口头传达、书刊报纸变成了如今的网络和媒体,这是一个信息爆炸的时代,人们每天要接收琳琅满目多种多样的信息,这也为谣言的传播提供了温床。

俗话说,谣言止于智者。意思是,谣言经不起分析和推敲,没有根据的话,传到有头脑的人那里就不能再流传了,

不攻自破。但平息谣言不能仅靠“智者”。在信息化高速发展的今天,一条消息在很短的时间内就会被大量转载,传播到网民中间。更何况,并不是每个人都具备理性分析的知识储备。如果消息再经过“别有用心”的精心炮制,会让很多人在焦虑情绪下,出于趋利避害的本能,选择“宁可信其有,不可信其无”。

治理谣言,除了需要民众增强自身的分辨能力,争当“智者”外,还需要相关部门及时发出权威声音,引领舆论主导权,让谣言没有生存空间。同时,必须拿起强有力的法律武器,对谣言制造者和传播者,该出手时就出手,依法处理以儆效尤,唯有全社会群策群力,才能还网络一片净土,还民众一片安宁。①⑥



流动的教室 不变的关爱

“中国巨大的政治制度优势是战胜疫情的根本保证,‘只有中国可以’成为海内外社交平台的超高频留言。”周口经济开发区实验学校教师冯卫华在贫困生家中正在精彩地讲解《道德与法治》课程。疫情发生以来,冯卫华积极参加志愿服务活动,送课上门,把教室“搬”到了贫困生家中,让贫困生停课不停学。

付留兵 摄

战“疫”一线的铿锵玫瑰

——记市政协委员程艳红

记者 王泉林

程艳红是周口市政协委员、西华县小城大爱志愿者协会发起人。面对新冠肺炎疫情加快蔓延的严重形势,她将疫情防控纳入拥有580名爱心会员的小城大爱志愿者公益组织服务工作中,在她的带领下,西华大地从县城到农村,从大街到小巷,到处可见志愿者的身影。

每天8点,程艳红就和志愿者一起,头戴小红帽、身穿红马甲、戴着口罩,开始一天的工作。由于志愿活动都在户外,大家没有什么休息时间,有时候连口水都来不及喝,但她们期望用自己的一份力量让疫情早日得到控制,从没喊过一句苦和累。程艳红组织志愿者先锋队走进村庄、社区,在确保自身安全的前提下,积极参与到政策宣传引导、人员劝返疏散、环境消杀、体温测量、款物募集、慰问扶贫等工作中去。

新冠肺炎疫情发生后,为解决居家自我隔离返乡人员和车辆限行后群

众生活用品、蔬菜水果的采办难问题,程艳红推行“群众微信群下单、志愿者线下跑腿”的服务模式,在她的示范带动下,志愿者积极开展争当“义务购物员”“优秀排查员”“优秀疫情防控知识宣传员”活动。每天一次暖心问候、定期一次垃圾回收、随时一次生活补给,志愿者们通过这些“温暖行动”让居家隔离人员感受到社会各界的关爱与温暖。

开通线上心理辅导,守护群众心理健康。面对突发疫情,有些居民出现心理恐慌不知所措,怀疑自己或家人被病毒感染,整天频繁测量体温;有些居民到超市大量抢购商品,囤积生活物资。为此,程艳红联合西华县心理咨询师协会15名会员,成立一支心理援助服务队,在网上发起心理健康志愿服务活动,通过微信、心理热线电话,为200多人开展疫情心理疏导,答疑解惑,安抚情绪,消除恐慌心理,帮助群众渡过心理难关。

面对全县疫情防控物资匮乏的现状,程艳红发挥政协委员的人脉资源优势,积极组织开展捐款捐物活动,并把急需的防疫物资及时送到疫情防控一线。她联系爱心企业为县人民医院、县中医院捐赠200套防护服和急需的医疗器械,缓解了西华县抗疫一线医疗物资短缺的燃眉之急。同时,她带领小城大爱巾帼志愿者、共产党员志愿者,把医用口罩、医用酒精、84消毒液、体温计、中草药剂包、牛奶等充满爱心的防疫、生活物资送到医院、交通卡点、基层

社区、乡村防疫卡点等一线防疫工作者的手中。截至目前,程艳红累计购置防疫物资价值98000元。

程艳红携手河南省非物质文化遗产项目胡辣汤制作技艺传承人杨凤花,每天熬制4锅胡辣汤,为防控值勤岗、医院、交警、城管执勤点免费提供胡辣汤2000碗、馒头1900个,温暖了防控一线工作人员的心。小城大爱志愿者服务活动为全县打赢疫情防控阻击战提供了最充分、最有力的群众基础。②⑤



心系百姓真扶贫 情暖宋岗得民心

——记扶沟县白潭镇宋岗村驻村第一书记孙改梅

记者 王晨 通讯员 王兴亮

在扶沟县白潭镇宋岗村,找到驻村第一书记孙改梅特别容易,她经常在村里的蔬菜大棚内忙活不停,在脱贫攻坚两次综合调研中,宋岗村群众满意度两次达到100%,她是村民口中和心里的“自家妹子和闺女”。

自2015年9月驻村,2018年5月孙改梅被任命为宋岗村驻村第一书记。在驻村4年多来,她以乡村振兴为己任,创新工作思路,稳健开展工作,给乡村发展带来了新气象,在平凡岗位上做出不平凡业绩。

抓班子、带队伍,宋岗村里人心齐
宋岗村是典型的豫东农村,经济收入模式单一。“村民富不富,关键在支部。”孙改梅加强对村“两委”班子成员成员及党员的思想教育,增强党员干部脱贫致富的信心和动力。明确党建制度,带头严格执行,充分发挥村党支部的战斗堡垒作用和共产党员的先锋模范作用,增强村“两委”干部为民办事的积极性和责任感。

2016年3月,宋岗村新建了村委办公室,村室的院落硬化了、围墙修建了,面貌一新的村委大院为村干部提供了良好的办公环境。村“两委”班子团结一心,脱贫攻坚战斗力不断增强,在全体党员的共同努力下,宋岗村贫困人口由2015年的131户540人,到2019年底仅剩2户5人。

解民忧、重成效,乡村建设变化大

“以前不愿意嫁到宋岗村的闺女可后悔了!”2018年11月24日宋岗村下水道完工后,村民开玩笑地说,“这个书记办实事!”

宋岗村基础设施不完善,是孙改梅的心病。村内道路坑坑洼洼,一到雨雪天气泥泞难走,车辆更是无法通行。

修路!

2016年11月,驻村工作队对全村2659米的街道进行了硬化,柏油路通到村民家门口。

宋岗村有1520亩耕地,却只有3眼机井能正常使用,一到旱天,眼睁睁地看着庄稼打蔫,村民干着急。

打机井!

孙改梅到县里的水利局协调、到农业部门局争取,去扶贫办反映,协调新开打机井32眼,疏通河道1000多米。目前宋岗村实现了50亩地一眼井,旱能浇涝能排。

浇涝能排。

庄稼喝饱了水,村民的安全饮水问题也要一并解决。2016年6月,驻村工作队和县水利局在白潭镇第一批实施了安全饮水工程,为宋岗村全村210户村民接通了自来水。

抓产业、护民生,脱贫路上不落单

2017年夏,孙改梅在走访中发现贫困户范结实的房盖到一半停工了。得知几千元钱难倒范结实后,孙改梅斩钉截铁地说:“我来想办法,大夏天的说下雨就下雨,房不能停工,我给你找5000元。”孙改梅把范结实的情况反映到扶沟县蔬菜局,第二天5000元就打到范结实的直补本上,孙改梅又自掏腰包给了范结实500元。重新开工建房的范结实逢人就说俺这房多亏了县蔬菜局和

俺改梅妹子。

贫困户王建设的妻子偏瘫在床,最盼望有个轮椅能出去看看。孙改梅第二天就去了县残联,县残联询问村里需要几个轮椅,孙改梅掰着手指头说需要7个。两天后,7辆新轮椅就到了7户残疾人家里。

村民宋如意孩子多、家庭负担重。得知宋如意有一套快速养牛技术后,孙改梅多次动员他养牛,并帮忙协调小额信贷款5万元。如今,宋如意年收入已达5万多元,还带动4户贫困户实现脱贫。

4年多过去了,宋岗村村民的生活更有了盼头。孙改梅希望自己不辜负组织的重托和乡亲的期望,希望宋岗村的村民能在乡村振兴中不断增强幸福感和获得感。②⑤



近期以来,沈丘县委、县政府统筹疫情防控、复工复产、安全生产“三剑”齐发,为企业提供全方位帮助,使企业尽快步入正常运行状态,促进经济快速恢复。

据悉,目前,该县规模企业、扶贫车间实现了科学有序复工复产,复工复产率达100%。实现了疫情防控零输入、零感染,生产安全零事故等“三零”现象良好态势。图为该县一家造船企业在一派繁忙景象,工人正忙着焊接船骨架。

记者 孙安平 摄

运用“第一种形态”真正做到红脸出汗

本报讯 (记者 陈永国 通讯员 杨志军)用实、用好日常监督管理中的谈心谈话制度,让咬耳扯袖、红脸出汗成为践行“第一种形态”的重要方式,是被监督单位党政主要领导和班子成员履行全面从严治党第一责任人责任、“一岗双责”的职责所在。为不让“第一种形态”谈心谈话制度形同虚设,防止类似问题持续存在,近日,驻市交通运输局纪检监察组打出了“硬核”组合拳。

统一监督印制《落实“第一种形态”谈心谈话记录本》。将谈心谈话的目的、意义,谈心谈话的方式、方法,谈心谈话的类型、情形及内容记录统一明确,印制《落实“第一种形态”谈心谈话记录本》,分发到被监督单位谈心谈话责任人手中,人手一册。开展“一对一”谈心谈话时,必须由责任人亲手记录、必须将谈心谈话内容详实记录。明确逐级开展谈心谈话工作机制。

硬性规定被监督单位党政主要领导之间、主要领导与班子成员之间、班子成员与分管单位和部门负责人之间以及有关领导与关键岗位和重点人员之间,每半年必须开展一次提醒谈话、警示谈话、批评谈话、诫勉谈话等谈心谈话活动。

着重规范运用谈心谈话形式。明确要求谈心谈话责任人必须按照“提醒、警示、批评、诫勉”的逻辑关系依次递进运用,有效把握管辖范围内党员干部的思想动向、工作动态、作风表现,做到敞开心扉,以诚相见,见人见事见思想,有效发现问题;注重贴近单位政治生态实际,严格按照“立足教育、着眼预防、关口前移、动态监督”的原则,不但要经常性使用提醒谈话,还要针对重点人和事,适时启动警示、批评、诫勉等方式的综合运用。要出于公心地谈,推心置腹,沟通思想,增进了解,强化教育。②⑤

走村入户察民情 强化监督促脱贫

本报讯 (记者 陈永国 通讯员 高天斌)4月15日,周口市纪委监委驻市交通运输局纪检监察组组长孟军带队,深入扶沟县乡村对分包督导对象进行入户走访,结合监督工作重点开展监督检

查,助力脱贫攻坚。

督导组围绕“两不愁三保障”“四个不摘”等扶贫政策落实情况,抓重点、分步骤针对未脱贫户5户(含5户)以上和分包督导行政村开展“联系到乡监督到村覆盖到户”走访活动。每到一户,孟军都认真查看了解贫困户“两不愁三保障”实际情况,并与乡、村干部面对面进行沟通,认真听取工作汇报,详细询问贫困群众生产生活状况、身体状况以及对扶贫政策知晓及落实情况,全面了解贫困户家庭需求和实际困

